

寻找最美乡村·西金源村

石佛乡西金源村与衢江区、建德市相邻，属丘陵半山区，海拔120—841米。2008年，由原先的西垣、金村、公平(黄塘源)三村合并而成。自然环境优美，山青水秀、峰峦叠嶂，金村源和黄塘源溪水从青翠的群山中由西向东涓涓而出，三个自然村的民房沿溪而筑，白墙黛瓦，小桥流水，美不胜收。全村共889户，2985人，全村耕地18766亩，主产水稻、油茶、松树、竹子等。

西垣自然村原名店园蒋、西垣蒋，是如今西金源村村委会所在地，以村子四周筑有垣墙而得名。据不完全统计，西垣村内有200余幢古建筑。行走在村内，处处皆是青砖黛瓦马头墙，满眼尽为雕栏画栋牛角柱，仿佛走在画中一般。其中始建于明代的蒋氏宗祠，是村内保存最完好的一幢古宅，正门繁复精美的砖雕虽已爬满青苔，但也在无声诉说着那悠久的历史。

西垣村旁现保存南宋年间的古桥——黄塘桥，桥身已经长满了茂密的植物，笑看一弯清泉涓涓流淌。据蒋家宗谱记载，这座桥和桥所联通的大道是南宋期间都城临安(今杭州)通往浙西的交通大动脉。当时从杭州出发过富阳、进寿昌、下衢州一直通向江西，这条路都是必经之路，历代商贾往来频繁，挑夫成群。现如今附近的一些地名如店塘马平地、马镇珑等也正诉说着当时西垣的繁荣。相传岳飞也曾从此路踏过黄塘桥，借宿乌石寺。所以历代村民称这条大道为“岳飞路”。金村自然村，村民大多为金姓。金村自然村四周环山，环境优美、山地肥沃，盛产杉木、采油、竹子，古有“金村好山场”的说法。民房沿溪而筑，村民逐水而居，绿水青山间点点白墙煞是好看。始建于唐代(公元605—612年间)的杨源岭古道，就从村内蜿蜒向外伸展，至今已有1400多年的历史。古道全长2000余米，路面有条石砌成，路径金村、杨源山、东坪下坑头、高垅、朱坞6个自然村。历来为龙游到兰溪的必经之路。杨源岭古道迂回曲折，直插深山之中，两旁繁花古木秀美至极。

公平自然村原名黄塘源村，村内黄塘源溪上有座石桥，叫“神仙桥”，传说为神仙所建。这座桥确实外形奇特，偌大一座石桥竟无桥墩，只用方块厚石条拼成“八”字形。传说古时候有一位寡妇许愿要在这里造一座石桥。但别看黄塘源只是一条小溪，发起洪水却也格外凶猛。溪上的桥虽年年造却也年年被毁。这年寡妇又邀请一帮石匠，在溪边商议造桥的事。大家争议半天都拿不出一个好办法。就在这时，山边走出一位老者，自言自语道：“寡妇造桥，难也不难，易也不易！”寡妇听后，上前向老者叩首求问，“老人家，您是不是石匠师傅？这座桥该如何造，您可有好办法？”老者见寡妇问起，哈哈大笑道：“办法是有，但你要会做一件事。”寡妇忙问什么事。老者答道：“我现在肚子饿了，限你半个时辰做好九菜一饭，我吃饱肚子就能给你造桥。”寡妇心想，这老者真会说大话，八成只是想骗口饭吃。但转念一想，如若他真能造桥，烧一桌菜给他吃吃又有何妨，便点头答应。但正急匆匆赶回家的路上，寡妇又犯了



【神仙桥】的故乡



通讯员 吴晓龙
张日新 吴森邦



难，半个时辰就算是洗菜淘米都来不及，别说做一大桌的九菜一饭了。正无计可施之时，她瞥见了自家菜地里的韭菜，一个小聪明灵光一现。不到半个时辰，一碗热腾腾的韭菜炒饭就送到了老者面前。老者不禁哈哈大笑，连夸寡妇聪明。他吃完韭菜饭就卷起袖子，捧起石条向溪两岸抛去，这几百公斤的石条在老者手中就像是小石子一样轻巧，不一会四块石条就一边2块安安稳稳地斜插在小溪两岸。接着老者有拿起2块石条在之前插入溪岸的石条间一横，一座“八”字形的石桥就建成了。那寡妇和一帮石匠都又惊又喜又担忧，就这么几块石条，没有桥墩浮空而立真的能牢固？老者看出了大家的心思，便说，“放心吧，保你万万年！”话说完后人就不见踪影。众人方知这奈神仙下凡，就将这座桥叫做“神仙桥”。这座桥，被载入《中国桥梁史》。

古村西金源，走过了几个世纪的风风雨雨，如今依旧整洁靓丽。信步走在村内，只见道路整洁，溪水清澈。村委方银良告知这主要都是“五水共治”和学习贺田模式的成果。原来村内有100多家养猪户，现在只剩下9户规模养殖场，而且也已整治达标了。“现在在金村源溪和黄塘源溪都可以看到石斑鱼了，夏天还有人下河洗澡呢。”

曾经的西金源村文风鼎盛，在北宋、南宋、明、清多朝都有村民高中进士。如今西金源村的后辈们也涌现出了多名博士、硕士。建起了文化礼堂后，村民们的文化生活也蒸蒸日上。村里有一支业余婺剧团，每天都会在家中吹拉弹唱引来众多婺剧票友每晚准时驻足欣赏。